

### 30 《從地裏上來的獸—假先知》

———啟十三 11-18 節

引言：

十三章經文我們已經看到了海中上來的野獸和陸地中上來的野獸已經登場了，這兩個獸在十二章都是大紅龍的馬前卒。他們的首領就是大紅龍，又叫撒旦，又叫魔鬼，是起初撒謊者那古蛇，撒旦+海獸+陸獸就是敵基督者聯合。他們想吞滅生下來的“將要用鐵杖轄管萬國的男孩”，結果卻失敗了，從天挺打入人間，限制了牠的權利和活動範圍，這是透過耶穌基督復活得勝帶來的，到十三章龍將自己地上的兩大勢力海獸和陸獸重新招聚在一起，他們究竟要做什麼？海獸所代表惡政治勢力，突出敵基督者的形象，陸獸又代表什麼呢？海獸是由大紅龍授予的權柄和能力，陸獸的群並又從哪里得來的呢？他們會給世界帶來怎樣的危害？這啟示錄十章 2 節的內容是息息相關。天使手裏拿著小書卷傳達上帝的旨意，“他右腳踏海，左腳踏地，大聲呼喊，好像獅子的吼叫，呼喊完了，就有七雷”發聲。這奧秘已經向我們揭開，他們的迫害是上帝許可的，也在上帝的掌管之中，目的是透過福音造就聖徒使多人悔改，但最終還是讓我們知道人類是不會改的，因此，七雷就停止不用了。還是任憑的一種方式，知道如同挪亞時代一般，方舟已經預備了，可是上船的人還是 120 年前的八口人。小書卷是展開這是對於神百姓的安慰與真實的盼望，奧秘已經向我們揭開，罪域那些不信的人停留在黑暗中的，他們的結局就是死亡。這是神對於我們的忠告，如何面對當時教會受到逼迫就是針對神話語的回應帶來的的安慰，這是耶穌基督升天後必要發生的事件。

“【啟 12:12】所以諸天和住在其中的，你們都快樂吧！只是地與海有禍了，因為魔鬼知道自己的時候不多，就氣忿忿地下到你們那裏去了。”撒旦氣急敗壞地進入到我們中間就是行毀壞之事，逼迫教會和殘殺聖徒。使地上的人都拜牠，以此抵擋基督的王權。我們要清楚他行動的方式以及牠征戰的能力，“【啟 12:17】龍向婦人發怒，去與她其餘的兒女爭戰，這兒女就是那守神誡命，為耶穌作見證的。那時龍就站在海邊的沙上。”故此，牠以海邊的沙作為祂招兵買馬之地，集中他的勢力集團行毀壞和殺戮，逼迫神的兒女。上半部分我們已經分析了撒旦授權給海獸，這是牠在地上統治的代言人，接下來的陸獸又會帶給我們怎樣的資

訊呢？

經文——

**【啟 13:11】**我又看見另有一個獸從地中上來，有兩角如同羊羔，說話好像龍。

## 一、地裏上來的獸 V11

### 1. 陸獸的出處

原文是“有一只獸從地裏上來的”，這樣的描述是有指向性的，在說它與惡者是一家人，來自於黑暗之地，代表黑暗的勢力，他們的任務也是抵擋神國的兒女。海獸能力之大在政權上已經無人能及了，兇猛無比，透過當時羅馬政權可見一般，它的權柄甚至擴大到了地級。而陸獸有本地興起敵人之意，他對於跟隨教會的迷惑也會空前絕後的，因為他們都是出自魔鬼的乏術，要迷惑神的百姓，使地上的人敬拜撒旦。

### 2. 陸獸的形象

陸獸的形象“有兩只角如同羔羊”，這是一種模仿羔羊的身份出現的假先知。因為它有一個“羔羊的面具”，意味著牠是披著羊皮的假先知，講論的也是混亂真道之事，主耶穌曾經提醒過我們：“你們要防備假先知，他們到你們這裏來，外面披著羊皮，裏面卻是殘暴的狼”這就是假先知的形象（太七 15），在當今中國教會比比皆是，其中持守真理者也是寥寥無幾，為什麼？因為正統信仰並沒有落地，導致分辨能力不足，異端大行其道，甚至借著政治勢力為自己貼金。因為，沒有基要真理與教會正統信仰的傳承，家庭聚會出於自發性的信仰，因此，這是在情理之中的事情，但卻成為了經理所當然的事情了。

在異端的欺騙之下時常上當受騙，甚至妥協喝過了家常便飯。因為他們不知道聖道講的是什麼，靈恩派和時代論的發起者一直都在以錯誤的方式在傳講，迎合神秘主義、利己主義和個人性的需要，以神跡奇事迷惑眾人，根本就不按著聖經的標準持守信仰，這是當今的一種想像。當我們傳講正統信仰帶來基督徒應該有這樣的認知和分辨能力的時候，大多數聽到的都是抵擋和不屑於顧，甚至是惡人先告狀，這就是魔鬼的道理產生出的結果，因為他們已經不站在了真理的一邊，為魔鬼作代言了，妥協的妥協，放縱私欲的放縱私欲，抓住個人的利益不放的，

從來沒有懊悔之心。為什麼會這樣呢？當人不認識真理異端大行其道迎合人性的時候就職這樣的，撒旦掌握海獸和陸獸的權柄抵擋真理，一般信眾並不知道，為什麼？因為他們是屬靈瞎眼的，直到最後他們也不知道信來信去入了魔道！耶穌曾在十字架上為那些瞎眼之人喊著，為撒旦擄掠之人祈求：當下耶穌說：“父啊，赦免他們！因為他們所作的，他們不曉得。”兵丁就拈鬮分他的衣服。”（路二十三 34）。這也就是為什麼我們也替無知者祈求的原因，瞎眼之人受假先知的迷惑並魔鬼代言。當時那些文士和法利賽人就是耶穌所恨惡的，耶穌說他們的父是魔鬼（約八 44）。今天如果我們知道了那些傳假道所說的：“我們不講宗、不講派，我們只講愛”的謊言來迷惑眾人，去迎合左右手部分的人，他們的信仰與使徒的信仰是有區別的。要麼是我們根本不明白真理在濫竽充數。因為真道是有原則的。如若不悔改在上帝的旨意之下，不但不會分辨假先知的詭計，還會以上帝為仇，與散彈同謀而不自知。

### 3. 陸獸的言語

它所說的所說的話“好像龍”，挖變像羔羊，心思意念和言語卻像龍，實際上就是撒旦。

我們必須要清楚，分辨真假是在其“語言就是神的話”，“【耶 23:28】得夢的先知，可以述說那夢；得我話的人，可以誠實講說我的話。糠秕怎能與麥子比較呢？這是耶和華說的。”【耶 23:29】耶和華說：“我的話豈不像火，又像能打碎磐石的大錘嗎？”【耶 23:30】耶和華說：“那些先知各從鄰舍偷竊我的言語，因此我必與他們反對。”【耶 23:31】耶和華說：“那些先知用舌頭說是耶和華說的，我必與他們反對。”【耶 23:32】耶和華說：“那些以幻夢為預言，又述說這夢，以謊言和矜誇使我百姓走錯了路的，我必與他們反對。我沒有打發他們，也沒有吩咐他們，他們與這百姓毫無益處。這是耶和華說的。”這就是假先知的言語，上帝是反對的，但問題是明白的人在哪里呢？以史為誠的人又在哪里呢？信眾如同領受了巴蘭的教訓，例如：別迦摩教會，還有容讓自稱為先知的婦人耶洗別的教訓的推雅推喇教會（二 20），對於這樣的教會聽到了獸：欺騙的言語而不自知，這是本章嚴正的警告。

經文——

【啟 13:12】它在頭一個獸面前，施行頭一個獸所有的權柄，並且叫地和住在地

上的人拜那死傷醫好的頭一個獸。

【啟 13:13】又行大奇事，甚至在人面前，叫火從天降在地上。

【啟 13:14】它因賜給它權柄在獸面前能行奇事，就迷惑住在地上的人，說：“要給那受刀傷還活著的獸作個像。”

【啟 13:15】又有權柄賜給它，叫獸像有生氣，並且能說話，又叫所有不拜獸像的人都被殺害。

## 二、陸獸迷惑人的方式 V13-15

### 1. 宗教的熱心

牠是熱心與宗教的獸，是一個具虛假信仰和崇拜的先知。牠使許多人向頭一個獸下拜。這不僅是羅馬時代，每個時代都有人拜假神，因為他們有光鮮亮麗的外表，就是滿足人的需求一詞來轄制人。在整個末世當中，政權組織都將自己放在寶座上，並傲慢地掠奪了屬於上帝的權柄。歷史中有許多集權統治者，任意褻瀆神的名和逼迫神的教會。這獸得到權柄去行假神跡，並借此蠱惑人去拜獸。“又行大奇事，甚至在人面前，叫火從天降在地上。牠因賜給牠權柄在獸面前能行奇事，就迷惑住在地上的人，說：“要給那受刀傷還活著的獸做個像。””。這種外在的表現都能夠以假亂真來引誘多人相信。大多數信眾都停留在了外在神跡之上，以為神跡就是神同在的明證，殊不知撒旦在這裏所做的就是這樣的工作。神在舊約早有提醒：“【申 13:1】“你們中間若有先知或是作夢的起來，向你顯個神跡奇事，【申 13:2】對你說：‘我們去隨從你素來所不認識的別神，侍奉它們吧！’他所顯的神跡奇事，雖有應驗，【申 13:3】你也不可聽那先知或是那作夢之人的話。因為這是耶和華你們的神試驗你們，要知道你們是盡心盡性愛耶和華你們的神不是。【申 13:4】你們要順從耶和華你們的神，敬畏他，謹守他的誡命，聽從他的話，侍奉他，專靠他。”那麼，那些沒有在正傳所建立的組織，看似外在非常火熱，實際上大多數都是律法主義者和實用主義的組織，是一個非常危險的工程，經不起風吹雨淋的洗刷，信仰只是他們自我的安慰的招牌以此來吸引人，不但沒有真理，反而都是謊言。思想和意志也都是漂浮不定的，因為沒有真的標準，更不會有聖靈的印記，一同變為虛晃。

### 2. 陸獸的能力

我們看到撒旦的使者假先知能夠行這樣的神跡，假先知所行的神跡都是在模仿上帝僕人所行的能力，以假亂真。如同法老的僕人模仿摩西所行的神跡（出七

11-12)；第二個獸叫火從天上降下，就如同以利亞求上帝從天上降火一樣（王上十八 38-19；王下一 10-12）。“又有權柄賜給牠，叫獸像有生氣，並且能說話，又叫所有不拜獸像的人都被殺害。”豎立雕像只是陸獸執行海獸的第一步，牠能夠將氣息賜給獸像並且能夠使他開口說話，還要殺害所有不敬拜牠的人，這裏的“生氣”指的就是“生命的氣息”，在十章 11 節出現過，神賜給被殺的兩個見證人的氣息使他們復活一種方式，為何要與此段內容平行呢？強調在神的准許之下陸獸有這樣的能力。這樣的方式似乎都讓人無法分辨，因為紅龍、海獸、陸獸就是在以“假三一”的形式出現來迷惑人的，如果我們對神的話語不清楚，就不可能有分辨的能力，因為“假三一”的神跡在那些人本主義的信仰當中非常流行，即使他們當中有傳死人復活的事件我們也要當心上當，因為歷史中有這樣的事件（尼祿複生）。時代論者的言語和激情非常願意這樣的事件發生。不論他們有多麼地“敬虔”，傳什麼人體晶片，什麼疫苗控制，什麼說話的仿生機器人問世，我們都不要輕易的相信，因為這一切都可能為“假三一”服務，以此來迷惑人。“叫獸有生氣”，這不僅僅是模仿上帝的創造方式，可怕的就是背後邪靈的能力，啟示錄十六章 13-14 節：“【啟 16:13】我又看見三個污穢的靈，好像青蛙，從龍口、獸口並假先知的口中出來。【啟 16:14】他們本是鬼魔的靈，施行奇事，出去到普天下眾王那裏，叫他們在神全能者的大日聚集爭戰。”我們要注意：牠靈的特點是污穢的，迷惑眾人的，與“褻瀆的名號”是分不開的。上帝用聖靈與聖道做工揀選百姓，而魔鬼邪靈也在用牠的話做工來抵擋和擄掠地上的居民。因此約翰在（約二 1:10 節）警戒我們：“【約貳 1:10】若有人到你們那裏，不是傳這教訓，不要接他到家裏，也不要問他的安；【約貳 1:11】因為問他安的，就在他的惡行上有份。”，遠離這些假教師，如同遠離一個患有嚴重傳染病人一樣。保羅也曾警戒道：“【多 3:10】分門結黨的人，警戒過一兩次，就要棄絕他。【多 3:11】因為知道這等人已經背道，犯了罪，自己明知不是，還是去作。”。如當這個時代假先知比比皆是，（十六世紀改教家們剛剛恢復了正統信仰，重洗派和阿米念主義大行其道，十八世紀約翰衛斯理派和芬尼的聖潔運動，所謂的福音傳遍地級及，影響了世界各地的國家城市和地區。我們如何分辨與他們的信仰不同呢？如果你書不明白，你的信仰傳承從哪里來的呢？道聽途說還是自己看聖經讀出來的？或者你的牧者你完全瞭解嗎？如果呢不能夠給給

予科觀邸回答，說明你的信仰還是有問題的。我們要知道，分辨假先知的錯謬是非常重要的事情，但又不是一般會眾能夠分辨出來的，你也可能接受不了排他性的信仰。“**【帖後 3:6】弟兄們，我們奉主耶穌基督的名吩咐你們：凡有弟兄不按規矩而行，不遵守從我們所受的教訓，就當遠離他。**”那些不學無術之人，你要遠離，因為他們不是抵擋你，而是抵擋上帝褻瀆神的名，不要在他們的惡有份。

經文——

**【啟 13:16】它又叫眾人，無論大小貧富，自主的、為奴的，都在右手上或是在額上受一個印記。**

**【啟 13:17】除了那受印記、有了獸名或有獸名數目的，都不得作買賣。**

**【啟 13:18】在這裏有智慧。凡有聰明的，可以算計獸的數目，因為這是人的數目，它的數目是六百六十六。**

### 三、獸印、獸名籍獸的數目 V16-18

#### 1、獸的印記與其名 V16-17

本段經文涉及到受印的對象，從陸獸的命令中得知，不分地位，等級身份，都要在右手和額上蓋上第一個獸的印記。在當時羅馬帝國所有的奴隸以及參軍的士兵都要有這樣一個烙印，已表明自己歸屬於他們的統治者。我們知道相信基督的人洗禮作為外在的記號歸入基督，而“假三一”也要在屬於自己人身上印上記號來建立自己的王權。其中有三組人馬：“大小貧富、自主的和為奴的”，這顯然是要掌控所有人。在六章 15 節我們看到的“六樣人馬”（君王、臣宰、將軍、富戶、為奴的、自主的），也有全世界的意思，但比起末日審判所針對人馬相比（君王、權貴、將軍、富戶、壯士、為奴的、自主的）還是差一點。這“印記”究竟是怎樣的印記？首先是一個歸屬權的問題，陸獸在人身上蓋的“記號”不但有外在的“所屬權”，與內在思想也有關係，他們是借著假先知的的神跡以及價值觀取向來完成的，就是臨摹上帝福音的方式在偷竊人口。與（啟七 38 節）十四萬四千人受印是平行的關係，約翰第一個描述就是“有羔羊的名，和祂父的名，加在選民的額上”，那麼與獸的印記正好相反，牠是借著在人身上的“戳記”來建立屬牠的軍團，敬拜的對象也是不同的。此記號一方面顯明其歸屬；另一方面顯示他們所受到的保護。上帝針對十四萬四千人在患難中提供保護，使他們經歷試煉之後不至於失腳。而陸獸所提供不受患難的應許，就是不被殺和可以做買賣（啟十三 15/17），在之前我透過介紹過別迦摩和推雅推喇教會的處境，在各式

各樣的商業活動利益的驅使下與他們的神祇發生關係，拒絕組織和活動者，不僅僅失去社會地位經濟利益也會收到損失，成為會員就顯得格外吸引人的，這種對真理的無知都在神的計畫當中被突出出來，因為得勝是透過受苦和患難才能夠完成的。接受獸名與接受人子之名帶來了兩種不同的結局。

## 2. 獸的數目 V18

在約翰的時代每一個名字都有一個數值。在羅馬世界和猶太人都沒有像阿拉伯數字的計算體系，他們使用字母表中的字母來代替數字，於是就產生了所謂的“希伯來字母數字學”，即，使用人名字中的字母數字值，他們的名字都是由字母鑄成的（例如：希臘字母 aleph =1, beth=2, geimel=3）的字母數字。“666”所代表的就是一個人的名字，那麼，這個人的名字究竟是誰呢？。首先我們要說明有兩種抄本數字的不同，支持 666 的抄本的是希臘文，支持 616 的抄本是拉丁文的，拉丁文抄本其音譯為希伯來文還是 666 的數值。這就是約翰的智慧，約翰在（啟九 11 節）曾經在希臘文和希伯來文上就做了手腳，在後面的（啟十六 16 節）再次地做了文章。因為約翰是在用希臘文傳達異像，在地中海東部的語言中 666 的拼著並不陌生，但這種方式希伯來人也會清楚它的意思，按此推論，約翰在此所指向的就是當時羅馬帝國的政治人物，獸名的數值對於當時有文化共鳴的人並不難，但名字的數值反映出象徵或靈意的意義了，因為從其數值中我們才能夠瞭解海獸的真正面目，我們如何更加詳細地瞭解他的數目呢？這不得不說約翰在下文已經給了我們提示。

約翰提醒了我們“**【啟 13:18】在這裏有智慧，凡有聰明的，可以算計獸的數目，因為這是人的數目，它的數目是六百六十六**”。這裏“有智慧的”是約翰對那些想要探究海獸數目以及含義之人發出的呼籲。這對於一般指認並不容易掌握，需要仔細地思量才能得到的結果。這裏就要將讓聽到的人駐足計算這樣的數目：“**凡有聰明的，可以算計獸的數目，因為這是人的數目，它的數目是六百六十六**”讓讀者停下腳步，細細思量獸名字數目的意義，這是約翰如此目的性強調。歷史當中各樣的研究層出不窮，也有各式各樣的解釋不一而足。那麼，從數字三角陣計方式來計算， $1+2+3+\dots+36=666$ ；36 又是  $1+2+3+4+\dots+8=36$ ，而 8 正是智慧數字。從啟示錄的本身來看，此處的 666 正是呼應了（啟十七 11 節），那“先前有，如今沒有的獸，就是第八位”。約翰在這裏就用了智慧的語法（十

三 8；十七 9），將兩段經文聯繫在了一起。一方面為（十三 1 節）海獸的起頭提供瞭解釋的線索（即七王，十七 10），也解釋了海獸=巴比倫=羅馬，因為他乃建立在七座山頭之上。

約翰之所以能夠以獸的三重 666 的方式代表出現，是在顯明牠的不完全，因為我們知道“7”象徵著完全數字，“6”自然就成了“不完全”數字，這樣的強調是在突顯邪惡三一：龍龍、海獸和陸獸的象徵數字是“666”；神聖三一：聖父、聖子和聖靈的象徵數字是“777”，兩者之間還是有“111”的差距，在當時的西葡神諭篇也有說明，耶穌的希臘文數數值是“888”，再次較比“666”海獸就更是不足了。這樣的數值最主要的就是指一個人的名字，與當時傳說尼祿複生也有一定的關係，因為尼祿的名字數值就是“666”，基督徒遭受大逼迫也是從他開始的，約翰之所以讓尼祿戴上了“666”的面具，正是在指明紅龍在地上的代表，因為第一世紀末羅馬帝國的統治確實進入了到高峰，帝國的各處行省與地方都建立了羅馬神廟，家家戶戶的門前，為帝王設立的祭壇，人們對於羅馬帝國的崇拜，歌舞昇平的景象中，約翰看到的確是對信仰上的挑戰。在他們繁榮的背後是順我者昌，逆我者亡的政策，與戴罪羔羊舍己的真理恰恰相反。

聖經告訴我們“除了我以外，你不可有別的神”（出二十 3），這是完全不能夠妥協和相容的。今天的代表“羅馬帝國”的統治依然建在，可能會以不同的形式出現，抵擋的勢力也會層出不窮。如果我們沒有意識到，我們只能求神憐憫我們，賜給我們屬天的智慧，不帶你地追求真理，靠著神的恩典和信心前行，抵擋假先知的道理，是他們在鎮裏面錢抱愧蒙羞，因為我們要持守所信之道，直等耶穌基督再來的那一刻。

**東方雅各證道集！**

**2023 年 9 月 2 日星期六**